

还有两个月退休的女干部倒在扶贫路上

文：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 供图：受访者

“这树上的柚子我一个都没卖，就想着等周局长回来，请她吃。”12月19日，衡阳市衡阳县樟木乡仁爱村68岁村民董产生又一次望着屋门前的柚子树出神，让他难过的是，心心念念的“周局长”再也不会回来了。

“周局长”名叫周孝娥，是衡阳县民政局党组成员、副局长，同时也是仁爱村第一书记、驻村扶贫工作队队长。11月15日，在村里忙了一周的周孝娥感觉身体不适，被医院确诊为急性肝损伤，在经过26天的治疗后，还是离开了她挚爱的家人和扶贫工作，而如果没有这个意外，她本将在两个月后开始自己的退休生活。

12月19日，今日女报 / 凤网记者前往衡阳县，从周孝娥家人、同事和她所帮助过的村民讲述中，看到了一个兢兢业业、尽职尽责、平易近人、勤俭节约的扶贫干部形象。



扫一扫，转发给更多人



今年7月，周孝娥在董产生家走访，鼓励他继续创业，并给予帮助。

“我要站好最后一班岗”

“我曾经劝她不要这么累。”12月19日，衡阳县社会组织综合党工委副书记蒋建华告诉今日女报 / 凤网记者，看着1965年出生的周孝娥工作起来依旧风风火火，他曾这样建议。但周孝娥说，“我要站好最后一班岗”。

最先觉得周孝娥状况不佳的是仁爱村驻村扶贫队队员刘彪。今年11月初，刘彪发现，以往雷厉风行的周孝娥脸色越来越差，而且泛黄，精神状态也不好。于是，他和其他队员多次建议她请假到医院检查，但周孝娥每次都回复：“现在是扶贫攻坚的关键时刻了，等我忙完这一阵就去。”

11月15日，星期五，周孝娥如往常一样早起，准备赶往村部，但双脚着地时，浑身发软、手脚无力。周孝娥以为自己是低血糖发作，只吃了几颗糖就继续走访贫困户。晚上8时，在村里结束一周工作的周孝娥回到家，向丈夫陈志胤讲述了自己白天的不对劲。

第二天上午，陈志胤逼着周孝娥来到衡阳市南华大学附属第二医院。周孝娥觉得自己没什么大碍，开始还不想去。经过一系列检查，医生告诉陈志胤，周孝娥患上了急性肝损伤。陈志胤告诉记者：“她肝功能指数严重超标，超过正常人几十倍，说得再直白，我妻子的肝只有20%还能工作。”随即，周孝娥被安排住院治疗。

卧病在床，周孝娥依旧牵挂村里的扶贫工作。她给蒋建华

打电话说，仁爱村的脱贫工作现在很关键，希望他能帮忙联系更多的社会组织和志愿者来帮助贫困户。蒋建华告诉记者，他当时还以为周孝娥在仁爱村。随后，刘彪也接到了周孝娥的电话，“她叮嘱我工作中要注意的问题”。

陈志胤看着这一幕，拿出手拍了一张照片，准备发朋友圈。周孝娥立马说：“赶紧删掉，你是想告诉大家我住院了，耽误他们工作的时间来看我吗？”最终，这条朋友圈在发了一分钟后被删除。

经过多次人工肝治疗，周孝娥的病情依旧没有起色。11月23日，陈志胤将周孝娥转院至长沙。经专家会诊，医生说必须在一个星期内进行肝脏移植手术，“不然人就没了”。

转院后，周孝娥已经少有清醒的时刻。

得知周孝娥住院消息的刘彪来医院探望她并汇报工作时，她还在病床上嘱咐他：“村里开发的项目要盯紧，确保工程质量；等我病情好转，会继续回到村里……”说到这里，刘彪眼睛都红了。

11月29日凌晨，周孝娥接受了肝移植手术。但手术后，周孝娥数次出现不良反应，逐渐陷入昏迷，出现了心脏骤停的情况。

12月11日14时，周孝娥终因抢救无效逝世，享年54岁。这一天，距离她退休不到两个月；这一天，距离她与即将出生的孙子见面，不过五个月。

像亲人一样帮助贫困村民

周孝娥去世的消息传到仁爱村时，87岁的村民李代鸾和儿子董忠华流下了热泪。李代鸾还要求到医院去看周孝娥最后一眼。

董忠华常年瘫痪在床，家里靠母亲一个人操持。周孝娥在走访中获悉这情况后，不仅帮助董忠华申请了医疗救助，还为他安排了家庭医生。每隔一段时间，周孝娥还会到家里来看望他们。

“每次来，她手里都不会空着。”董忠华记得，周孝娥最后一次来，不仅带来了食用油和大米，还拎了一床厚厚的被子，“她看天冷了，希望我有干净的被子替换”。

本准备带只土鸡去医院看望周孝娥的68岁贫困户董产生，在12月19日见到记者时，依然难掩心中的悲痛，“她是个好人，帮了我好多”。

得知董产生因创业失败成了贫困户，周孝娥鼓励他再次创业，并帮他与村民沟通，流转20亩土地种植水稻。“今年7月，天降大雨，20亩禾苗全部淹了。”董产生告诉记者，他再次失去信心时，周孝娥又来了，“周队长鼓励我再试一次，生产自救”。同时，周孝娥为董产生争取了灾后重建补贴，提

供了免费的种子、农药和技术。

“扣掉各种损失，今年我还赚了5000多元。”董产生说，他家门前的柚子树见证了周孝娥对他家帮扶。“这树上的柚子我一个都没有卖，就想着等周局长回来，请她吃。”

“周队长对村民像亲人一样，特别好。”刘彪告诉记者，2018年5月，先后在衡阳县妇联、县信访局和县民政局工作过的周孝娥因为有和群众打交道的丰富经验，被任命为仁爱村第一书记、驻村扶贫工作队队长。一到村里，周孝娥就身先士卒，带领队员和村干部入户走访，连续半个月，每天都工作到凌晨两点多，摸清了贫困户的情况，“当时村里有59户建档立卡贫困户，共215人”。

了解到贫困户基本上是因病因残致贫，熟悉政策的周孝娥帮他们申请了相应补助，或帮忙联系就业。

同时，周孝娥多方筹集资金，完善村里的路面、水利、饮水工程，并建立了新村部，村民们开会、办事、聚会便不用再去破旧的老村部了。而在新村部，不仅有警务室、图书室、能容纳100人的会议室，还有周孝娥特意要求建立的医务室。

周孝娥还希望贫困户能借

助产业脱贫。她发动贫困户和村民共同种植了200亩油茶和600亩左右的蔬菜。为了帮他们解决销路问题，周孝娥联系了仁爱村的后盾帮扶单位，得到他们的支持。其中，蔬菜已确定供应给衡阳县的一所学校。

如今，经过周孝娥等人的努力，村里59户贫困户已脱贫55户，只剩下4户兜底保障的贫困户。而因为办事周到、细致，待人和善，周孝娥被村民们亲切地称呼为“周大姐”。



看着周孝娥在病床上忙着用电话沟通工作，她的丈夫陈志胤拍下了这张照片。

《宝宝睡前启蒙绘本》仍在，奶奶不在了

周孝娥乐善好施，但极少有人知道，周孝娥一直过着清贫的生活，而且家里还有3名病人。

“我一直到追悼会现场才知道周局长家里的情况。”衡阳县民政局社会救治中心主任胡小军说，周孝娥的父亲患有哮喘多年，母亲患有心脏病，且是盆腔癌晚期，她的弟弟和侄子相依为命，而且23岁的侄子患有尿毒症，两肾衰竭，急需肾移植治疗。此次周孝娥的治疗费用还是由侄子好不容易筹集来的肾移植费用垫付的，“但她从来没有用自己的权力为家里人争取过一点额外补贴。有时她来救助中心帮忙，看到穿得比较破旧的小孩，还会自己出钱，让他们去买吃的、买穿的”。

“这真不像是个副局长的家。”这是陈志胤在接待前来悼念妻子的同事时，听到最多的一句话。

面对着妻子的离去，陈志胤感觉自己“一下子丧失了主心骨”。在他的印象里，自两人认识以来，周孝娥在工作中尽职尽责，经常将工作带回家中完成。“我向她提过几次意见，但是她认为要亲力亲为。”后来去扶贫了，按照规定，驻村扶贫的工作人员应当脱产，但由于周孝娥分管的婚姻登记中心、社会救助中心等工作一时离不开她，她便在每周五的晚上，回到民政局完成积压的本职工作。

陈志胤记得，今年8月，他曾发现周孝娥到县里的诊所看

病并开了中药，“开完药她就带到村里去，一边治疗，一边工作”。

周孝娥不仅在工作上追求完美，家里的事情也操持得井井有条，“我在家里几乎不用操心家务，儿子在她的培养下，如今在火箭军部队工作，也有了自己的小家庭。”陈志胤说，明年4月，儿媳即将生产，那时周孝娥已经退休，她已经买了一套《宝宝睡前启蒙绘本》的丛书放在家里。

刘彪记得，周孝娥曾经告诉他，她好喜欢小孩，退休后，她要好好照顾“小孙孙”，还要陪着丈夫外出旅游散心。只是，她的这个简单愿望，如今已无法实现了。